
 VERBALE DI ASSEMBLEA DEI SOCI 

 L'anno  2023  il  giorno  29  del  mese  di  marzo  alle  ore  21  si  è  riunita  a  Monza,  in  via  Cederna  19, 
 l'Assemblea ordinaria dei soci e delle socie dell’Associazione. 

 Maddalena  Viola  assume  la  presidenza  dell’assemblea  e,  dopo  averne  verificato  la  regolarità, 
 secondo  le  norme  previste  dallo  statuto,  nomina  segretario  e  relatore  del  presente  verbale  la  sig.ra 
 Patrizia Frasca e invita i presen� a discutere e deliberare sul seguente Ordine del Giorno: 

 1 – Relazione della Presidente 

 2 – Approvazione rendiconto esercizio 2022 

 3 – Approvazione preven�vo esercizio 2023 

 4 – Varie ed eventuali 

 Presen�:  Maddalena  Viola,  Laura  Brambilla,  Piera  Michele�,  Giorgio  Majoli,  Lilli  Faggio,  Angelo 
 Ammoni,  Patrizia  Frasca,  Raffaella  Vigna,  Marta  Capuzzi  e,  con  delega  a  Maddalena  Viola,  Anna  Da 
 Re e E�ore Sala. 

 1.  Relazione del presidente 

 Come da allegato. 

 Maddalena comunica che questo è il suo ul�mo anno di mandato e non si ricandiderà l’anno 
 prossimo. 

 2.  L’assemblea approva il rendiconto dell’esercizio 2022 (allegato) 

 3.  Presentato preven�vo 2023 (allegato) 

 Giorgio ha un aggiornamento rela�vo al contributo dovuto alla perdita del ricorso: il Comitato 
 Parco è disposto a contribuire alla metà dell’importo in caso si rendesse necessario. 

 L’assemblea approva il preven�vo, considerando che non ci saranno i 2000 euro des�na� al 
 proge�o di Urbanis�ca Ta�ca che è stato cancellato. 
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 4.  Visto  l’avanzo  di  bilancio,  la  situazione  anomala  dei  contribu�  che  abbiamo  avuto  e  avremo 
 dallo  stato  (decreto  ristori)  e  visto  che  non  abbiamo  una  sede  nostra,  sopra�u�o  per  quanto 
 riguarda  il  materiale,  Maddalena,  come  da  mandato  ricevuto  dal  dire�vo,  ha  visionato  un  box  in 
 un  parcheggio  so�erraneo  in  via  Luca  Della  Robbia,  al  terzo  piano  so�oterra,  con  rampa  comoda, 
 un  sistema  di  sicurezza  con  telecamere,  impianto  an�ncendio,  luci  automa�che,  molto  pulito,  di  15 
 metri quadra� di superficie. 

 Il  costo  d’acquisto  è  di  7000  €  compreso  di  tasse  e  spese  notarili.  Spese  annuali  circa  250€, 
 probabilmente ci sarà da pagare l’imu e l’irpef e un’assicurazione. 

 Maddalena  ha  verificato  con  Nunzio  Cirino,  responsabile  amministra�vo  di  Legambiente  Nazionale 
 la regolarità dell’ipotesi di acquisto e ha avuto esito posi�vo. 

 La  proposta  viene  quindi  discussa  e  l’assemblea  approva  all’unanimità  l’acquisto  del  box,  dando 
 delega a Maddalena di provvedere. 

 Grazie  al  “decreto  ristori”  Legambiente  Nazionale  ci  des�nerà  3.846,15  €,  e  ci  suggerisce  di  darne 
 una parte ai circoli che non hanno beneficiato di questo decreto. 

 Il  criterio  per  accedere  a  questo  beneficio  era  l’essere  in  regola  con  il  RUNTS.  Comunque  ci  sembra 
 corre�o  aiutare  gli  altri  circoli,  che  ancora  non  erano  in  regola  con  il  RUNTS,  quindi  l’assemblea 
 des�na 500€ a questo scopo. 

 Alle ore 22,30 non essendoci altri interven�, la seduta viene tolta. 

 Monza, 29 marzo 2023 

 Il Presidente  Il Segretario 

 Maddalena Viola  Patrizia Frasca 
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Assemblea Soci Annuale - Marzo 2023 

Relazione del Presidente 

 

Il 2022 è stato un anno ricco di iniziative, realizzate per lo più seguendo le previsioni che avevamo presentato 

nella Assemblea dello scorso anno, ma anche con qualche idea in più, nata nel corso dell’anno. 

Cito qui le più importanti. 

Attività all’Oasi: v. report allegato 

Attività con le scuole: grazie al coinvolgimento offertoci dal CSV, abbiamo partecipato a due progetti dei 

“Patti educativi di comunità” finanziati dalla Fondazione Monza e Brianza e dalla Regione Lombardia che ci 

hanno permesso di iniziare numerose attività con le scuole, molte delle quali all’Oasi. A questo riguardo 

siamo riusciti a trovare due educatori ambientali che conducono le lezioni. V. report allegato per il bando 

finanziato dalla Fondazione MB 

Puliamo il Mondo: abbiamo realizzato varie mattinate di raccolte rifiuti in collaborazione con vari enti del 

territorio v. report allegato 

Iniziative varie per tema Urbanistica, soprattutto nel periodo delle elezioni e incontri con la nuova giunta 

Citizen Science: River Litter e Plastic-Pirates 

Cineforum: 5 proiezioni ad ingresso libero al Capitol nel progetto Monza Green Energy, finanziato dal 

Comune Monza 

Incontri online con CCR: Uomo dove vai? 

Camminaforeste Urbane nei boschetti cittadini e Vasca Volano 

Presenza al mercatino: riusciamo ad essere presenti anche al pomeriggio. Problemi on il dott.Mozzi 

Sistemazione del sito: siamo riuscite a migliorare un po’ la struttura del sito, ora rimane da popolare in modo 

costante con i nostri contenuti 

Discorso a parte merita il Progetto di Urbanistica Tattica: abbiamo presentato un progetto per la 

sperimentazione di trasformazione del parcheggio della piazza Giovanni XXIII. Purtroppo, a causa di varie 

situazioni generate dalla Consulta, il Comune continuava a non prendere la decisione di affidarci la 

realizzazione del progetto, pertanto abbiamo dovuto ritirare il progetto. 

Tutte queste attività sono state rese possibili dalla presenza dei volontari.  

Per quanto riguarda un altro elemento importante del Circolo, siamo riusciti a completare con successo 

l’iscrizione al RUNTS e abbiamo già depositato il bilancio dello scorso anno. Questa incombenza si 

ripresenterà ogni anno, ma al contempo non sarà più necessario rinnovare l’iscrizione ai registri della 

Provincia. 

Per quanto riguarda la sede, purtroppo la ricerca di una sede idonea, tutta per noi, per momento non ha dato 

alcun risultato, anche se vi abbiamo dedicato molto tempo.  Per fortuna a fine anno siamo riusciti a 

partecipare all’avviso pubblico di aule condivise al Centro Civico Cederna, ed eccoci qui: abbiamo questo 

spazio per due giorni alla settimana per due ore, con alcuni armadi dove depositare gli oggetti del mercatino 

e i documenti principali del circolo. 



Poi, dopo il bilancio, valuteremo insieme la proposta nata qualche tempo fa, sulla possibilità di acquistare un 

box, per la quale il direttivo di febbraio mi ha dato mandato di esplorazione. L’acquisto sarebbe possibile, 

grazie a cospicue e impreviste donazioni ricevute nel 2022 e a un contributo altrettanto imprevisto concessoci 

dal governo con il Decreto Ristori. 

 

Previsioni per il 2023? 

Continuare con l’Oasi, con PIM e con le mattinate di pulizie lungo il Villoresi, con la gestione del mercatino, 

citizen sicence, partecipazione a CamminaForeste Urbane (novembre). 

Completare le attività con le scuole del progetto Patti Educativi di Comunità – Regione Lombardia 

Continuare con la collaborazione con CCR, Progetto Co-scienza, Monzainbici, Banca del Tempo, CSV, FFF, 

Plastic Free, Elianto, Arciscuotivento, Unponteper, etc. 

Partecipare a nuovi Bandi: la strada è aperta, ma è importante trovare qualche volontario che possa gestire 

in futuro questa attività di organizzazione con le scuole.  

Continuare con le iniziative legate ai temi dell’Urbanistica. 

Dare supporto a Legambiente Lombardia nel bando Strategia Clima con il Comune di Monza. 

Migliorare ancora la presenza sul territorio, per quanto riguarda il verde cittadino. 

Prendere spunto dalle iniziative di Legambiente nazionale per realizzarle anche qui a Monza ed aumentare 

la divulgazione dei rapporti che vengono pubblicati dal comitato scientifico. 

E altre nuove, che ancora non sappiamo, ma che incontreremo strada facendo, ponendo sempre una 

particolare attenzione alla accoglienza dei nuovi volontari e valorizzazione dei soci più giovani. 

 

Prima di passare però alla lettura e approvazione del bilancio, sento la necessità di informarvi che il 2023 è 

l’ultimo dei 4 anni del mio mandato di presidenza del circolo. Ho deciso di non ricandidarmi sia perché penso 

che è giusto dare spazio ad altri sia perché per motivi familiari non so quanto tempo ancora rimarrò a Monza: 

infatti mio marito e io abbiamo deciso di trasferirci a Trieste, non appena le condizioni familiari ce lo 

permettono. Nei mesi prossimi quindi dedicherò parte del mio tempo a trasferire il più possibile quello che 

ho imparato ai volontari del circolo che lo vorranno, in modo da permettere la continuità nella gestione delle 

iniziative.  

 

Concludo dicendo un grazie di cuore a tutto il gruppo dei volontari che rendono possibile tutto questo con il 

loro entusiasmo e la loro dedizione! 

 

29 marzo 2023   -   Maddalena Viola 
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Progetto: Patti educativi di Comunità 

Finanziato da Fondazione Comunità MB - 2022 

Resoconto attività Legambiente 

 

 

Le attività svolte da Legambiente nell’ambito del Progetto “Patti educativi di comunità” finanziato dalla 

Fondazione Comunità MB hanno visto il coinvolgimento di parecchie scuole di Monza. 

 

Istituto Hensemberger 

Con gli studenti delle superiori, si è affrontato soprattutto il tema delle Biodiversità sia in un percorso PCTO 

sia in varie mattinate dedicate alla visita dell’Oasi di Monza. 

In particolare, l’obiettivo del PCTO è stato la realizzazione di un opuscolo divulgativo dell’Oasi di Monza, sia 

in formato digitale che cartaceo, con un approfondimento sulla biodiversità del luogo, in termini di flora e di 

fauna. L’opuscolo è stato pubblicato poi sia sul sito della scuola che sul sito del nostro Circolo 

Microsoft Word - Opuscolo_Oasi_1.doc (legambiente.org) 

Nelle mattinate dedicate all’Oasi, si è prima dedicato del tempo alla illustrazione delle peculiarità dell’area, 

sia in termini storici che ambientali e naturalistici, poi si è passati ad una attività di riconoscimento degli 

alberi, per permettere ai ragazzi di guardare la natura con più attenzione, soffermandosi sulle specificità di 

ciascun albero, in relazione alla biodiversità del luogo. 

Con due classi, oltre alla visita dell’Oasi, si è anche approfittato per fare una attività di Plogging: i ragazzi, 

muniti di guanti e sacchi, hanno camminato per alcune vie della città raccogliendo i rifiuti abbandonati, in 

particolare i mozziconi di sigaretta. L’attività pratica è stata affiancata anche da spiegazioni teoriche sul tema 

della gestione dei rifiuti e della economia circolare.  

 

Scuole Munari – Puecher – Ardigò 

Nelle classi 2° elementare e 1° media si è affrontato il tema della sostenibilità ambientale, con particolare 

riferimento alla economia circolare e alla gestione dei rifiuti. Si è svolto anche un laboratorio di 

approfondimento per migliorare la qualità della raccolta differenziata. Si sono portati in classe numerosi 

oggetti di uso quotidiano nelle nostre case, che diventano poi rifiuti da smaltire. Ciascuno studente è stato 

invitato a riconoscere la tipologia di rifiuto e indicare la categoria di conferimento nella raccolta differenziata 

del proprio Comune.  

 

Scuola media Zucchi 

Nelle classi di 2° media si è affrontato il tema del volontariato, approfondendo sia l’aspetto umano e sociale, 

sia quello più prettamente operativo. Alcune delle volontarie del Circolo Legambiente hanno testimoniato la 

https://monza.legambiente.org/
https://monza.legambiente.org/wp-content/uploads/2022/12/Opuscolo_Oasi.pdf
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loro attività e sono state presentate le varie iniziative svolte da Legambiente, sia localmente che a livello 

italiano.   

 

Conclusioni 

I ragazzi hanno dimostrato interesse per le varie attività proposte, soprattutto per quelle che li hanno 

coinvolti direttamente: plogging, riconoscimento degli alberi, individuazione categoria raccolta differenziata. 

 

Di seguito una tabella riepilogativa delle classi coinvolte: 

 

Scuola Classi coinvolte Numero studenti Ore 

Hensemberger 3BL 20 6 

Hensemberger (PCTO) 3AL 18 10 

Hensemberger 3B1 21 6 

Hensemberger 5D1 18 3 

Munari 2A – 2B – 2C 58 6 

Puecher 2A – 2B – 2C 61 6 

Ardigò 1°media 26 2 

Zucchi 2A – 2B – 2C – 2D – 2E – 2F – 2G 161 7 

5 scuole 18 classi 383 studenti 46 ore 

 

 Alcune foto: 

 

 

Monza, 6 dicembre 2022   -   Maddalena Viola 

 

  

Figura 1 - Puecher Figura 3 - Hensemberger Plogging Figura 2 - Hensemberger OASI 
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Monza Green Energy 

Resoconto finale delle attività Legambiente 

5 proiezioni del Cineforum per l’ambiente 

 

In qualità di Partner del progetto Monza Green Energy, confermo che nel 2022 (nei mesi di febbraio, marzo 

ed aprile) abbiamo realizzato le prime 4 serate del Cineforum per l’ambiente, mentre la quinta e ultima 

proiezione è stata effettuata il 22 marzo 2023 in occasione della Giornata Mondiale dell’Acqua. 

I film proposti sono stati: 

24 febbraio ‘22 – La donna elettrica 

10 marzo ’22 – Il sale della terra 

24 marzo ’22 – Watermark 

7 aprile ’22 – Sulle Ali dell’avventura 

22 marzo ’23 – UTAMA – Le terre dimenticate 

 

Nel resoconto intermedio che qui allego, sono stati citati i vari documenti relativi alla programmazione del 

2022. 

Nel presente resoconto, confermo le attività svolte a sostegno della quinta puntata. 

In questa occasione, abbiamo sostituito la riflessione finale con alcune letture, che hanno introdotto il film, 

recitate dagli attori del gruppo di Parafrisando.   

 

 

 

La iniziativa è stata comunicata tramite i giornali locali, la Newsletter della Promonza, 

il sito web e la pagina FB del nostro circolo (e condivisi poi da altre pagine fb). 

 

 

 

 

https://www.facebook.com/ArciScuotivento/posts/pfbid02C8mgoFdXjcb5o4CTFmSq9FXoYHtStm8jKtrDM2

TEELo8x231UpYXt4y1Q5ipFWcgl 

https://www.facebook.com/monzalegambiente/posts/pfbid0524t5q2UhTBV3kcuE8kjYvKctYESaAqHcqHXPC

kvDoWEjaAP2Y3WcyXW6ww6nJwyl 

Giornata Mondiale dell'Acqua, Legambiente Monza la celebra con un film - Prima Monza 

Giornata Mondiale dell’Acqua: Legambiente Monza la celebra con il film Utama - MBNews 

http://www.parafrisando.it/
https://www.facebook.com/ArciScuotivento/posts/pfbid02C8mgoFdXjcb5o4CTFmSq9FXoYHtStm8jKtrDM2TEELo8x231UpYXt4y1Q5ipFWcgl
https://www.facebook.com/ArciScuotivento/posts/pfbid02C8mgoFdXjcb5o4CTFmSq9FXoYHtStm8jKtrDM2TEELo8x231UpYXt4y1Q5ipFWcgl
https://www.facebook.com/monzalegambiente/posts/pfbid0524t5q2UhTBV3kcuE8kjYvKctYESaAqHcqHXPCkvDoWEjaAP2Y3WcyXW6ww6nJwyl
https://www.facebook.com/monzalegambiente/posts/pfbid0524t5q2UhTBV3kcuE8kjYvKctYESaAqHcqHXPCkvDoWEjaAP2Y3WcyXW6ww6nJwyl
https://primamonza.it/sport/giornata-mondiale-dellacqua-legambiente-monza-la-celebra-con-un-film/
https://www.mbnews.it/2023/03/giornata-mondiale-dellacqua-legambiente-monza-la-celebra-con-il-film-utama/
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UTAMA – Le terre dimenticate – 22marzo2023 (legambiente.org) 

 

Estratto della newsletter della Promonza  

 

 

Anche il sito del cinema Anteo ha dato risalto all’iniziativa. 

C’è stata una ottima partecipazione di pubblico, con oltre 70 persone e la presenza della assessora alla 

partecipazione Andreina Fumagalli. 

 

 

 

 

 

 

 

L’importo totale speso è pari a 1.500 euro di cui 1.200 euro (nel 2022) e 300 euro (nel 2023). 

 

24 marzo 2023   -   Maddalena Viola 

 

  

https://monza.legambiente.org/2023/03/17/utama-le-terre-dimenticate-22marzo2023/
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Puliamo il Mondo 2022 – Circolo Legambiente A.Langer di Monza 

 

L’anno 2022 è stato particolarmente ricco di giornate dedicate alla campagna di Puliamo il Mondo. 

Infatti, abbiamo ricevuto molte richieste da vari enti del territorio per organizzare assieme a loro le giornate 

di pulizie in varie parti di Monza. 

Inoltre, quest’anno, per la prima volta, abbiamo inserito l’evento nel portale PIM, e attraverso quel canale 

abbiamo ricevuto circa 10 adesioni. 

 

19 febbraio: ciclabile Villoresi da via Massaua fino alla Boscherona 

Mattinata di pulizie richiesta dagli abitanti di via Massaua e finanziata dal Circolo  

Circa 500 kg di rifiuti raccolti con 31 volontari 

 

25 settembre: piazzale dello Stadio di Monza 

Mattinata di pulizie organizzata in collaborazione con A Sustainable World e finanziata dal Circolo  

Circa 80 kg con una ventina di volontari. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 1 - Via Massaua Figura 2 - Bambine all'opera Figura 3 – i nostri volontari alla Boscherona 

Figura 4 - Stadio di Monza 
Figura 5 - Mozziconi del piazzale dello Stadio 

https://puliamoilmondo.it/
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1° ottobre: Ciclabile canale Villoresi, via Cavallotti-via Solferino 

Mattinata di pulizie del canale Villoresi, finanziato dal Comune di Monza. Intervenute anche le GEV di Monza. 

Grande partecipazione degli studenti dell’International School of Monza. In tutto circa 30 volontari e 200 kg, 

oltre ad un bidone grosso di sole bottiglie di vetro (circa 300 vuoti, pari a 90 kg).  

 

2 ottobre: Pulizie con visita all’Oasi di Monza, Piazza Castello  

Mattinata di pulizie all’Oasi di Monza, finanziata dal Parco Valle Lambro. I partecipanti sono stati accolti dai 

nostri volontari e accompagnati a visitare l’Oasi. Successivamente ci si è dedicati alla raccolta dei rifiuti portati 

dalla corrente del Lambro e delle ramaglie che erano state accatastate durante una precedente 

manutenzione del verde. Hanno partecipato anche alcuni rappresentati del gruppo CorroColGuanto.  

 

 

 

2 ottobre: San Fruttuoso  

Pomeriggio di pulizie richiesto dalla Consulta di San Fruttuoso. Per attirare l’attenzione del Comune, è stata 

pulita la parte finale di via Stradella, che ora è un sentierino non molto usato: la richiesta è quella di farlo 

diventare parte di una ciclabile come collegamento fra la Boscherona e San Fruttuoso. Oggi è di fatto una 

discarica abusiva. Hanno partecipato una trentina di volontari con oltre 1000 kg di rifiuti. 

Figura 9 - Raccolta ramaglie all'Oasi di 
Monza 

Figura 10 - Fine lavori all'Oasi di Monza 

Figura 6 - Ciclabile Villoresi - via 
Cavallotti 

Figura 7 - Mozziconi, mozziconi, mozziconi Figura 8 - Tante bottiglie di vetro 
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9 ottobre: Triante 

Pomeriggio di pulizie richiesto dalla Consulta di Triante e finanziato dal Comune, attraverso la Cooperativa 

Meta. Obiettivo pulire una vecchia strada vicinale che si dirama dalla piazza Giovanni XXIII a Triante e fare 

un po’ di plogging nelle strade del quartiere (una decina di persone, nonostante la pioggia del mattino e 

circa 30 kg di rifiuti raccolti, oltre ai soliti mozziconi)  

 

   

 

13 novembre: ciclabile Villoresi, via Buonarroti-via Ghilini-via Giotto  

Grande soddisfazione nella mattinata di pulizie organizzata assieme a Plastic Free e a MonzainBici. 

(circa 60 volontari, più di 1000 kg di rifiuti raccolti, inclusi 2 bidoni colmi di vetro) 

Figura 11 - San Fruttuoso al Montagnone Figura 12 - Via Stradella Figura 13 - Assieme al Comitato San 
Fruttuoso BeneComune 

Figura 14 - Preparativi a Triante 

Figura 15 - Plogging in via 
Cavallotti 

Figura 16 – Raccolta rifiuti e sacchi 
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30 settembre – 4 ottobre: scuole di Brugherio  

Numerose le giornate con studentesse e studenti delle scuole di Brugherio: De Filippo, Kennedy, Fortis e 

Corridoni 

   

Data - 2022 enti partecipanti n. volontari Kg raccolti finanziato 

19 febbraio Cittadini Triante 31 500 no 

25 settembre A sustainable World 20 100 no 

1 ottobre Comune Monza; GEV Monza 30 200 sì 

2 ottobre Parco Valle Lambro 15 10 sì 

2 ottobre Comitato San Fruttuoso BC 30 1.000 no 

9 ottobre Consulta Triante – Coop. META 10 30 sì 

13 novembre Plastic Free; MonzainBici 60 1.000 no 

30 sett -4 otto 4 Scuole Brugherio  Oltre 100  sì 

Totale  Circa 200 Circa 3.000  

 

Monza, 28 dicembre 2022 

Figura 17 - Via Buonarroti... si parte! 
Figura 18 - Bottiglie e 
bottiglie di vetro 

Figura 19 - Bottino enorme! 

Figura 20 - Puliamo il Mondo 2022 - Scuole di Brugherio 


